

РИМСКИЙ ПЕРИОД В ИСТОРИИ БРИТАНИИ: КОЛОНИЗАЦИЯ ИЛИ ЦИВИЛИЗАЦИОННОЕ РАЗВИТИЕ?

Первое вторжение римлян на территорию Британии произошло осенью 55 года до н. э. Проконсул Юлий Цезарь прибыл на остров, завоевав Галлию двумя годами ранее. Британские кельты сражались на стороне галлов, поэтому Цезарь опасался их возможного проникновения на территорию новой провинции Рима. Цезарь намеревался наказать кельтов за их помощь галлам и получить доступ к полезным ископаемым Британии (свинцу, олову и золоту). Римляне также полагали, что остров богат жемчугом. Однако экспедиция римского генерала оказалась провальной.

Летом следующего года Цезарь предпринял вторую попытку захватить остров. Воды пролива оказались трудно преодолимыми из-за разыгравшегося шторма, а сопротивление кельтов под командованием Кассивелауна было ожесточенным. Цезарю удалось покорить лишь несколько кельтских племен и обязать их платить дань Риму. Римляне получили представление о характере местности в южной части острова и его минеральных ресурсах.

Вторая военная экспедиция римлян в Британию положила начало процессу романизации некоторых кельтских племен, например, добунов и артебатов.

Римские императоры полагали, что боги наделили их правом поработать другие народы и приобщать их к благам своей цивилизации. Британия, находившаяся на периферии римского «цивилизованного мира», пребывала в железном веке. Правивший в начале 40-х гг. н. э. непопулярный император Клавдий рассматривал захват острова как повод для того, чтобы поднять свой авторитет и увеличить влияние среди римской элиты и преторианцев. Формальным же поводом для вторжения римлян на остров в 43 г. стал захват катувеланами территории, населенной романизированным племенем артебатов. Верика, вождь этого племени, бежал из Британии.

Итак, летом 43 г. 40-тысячная армия римлян высадилась на остров. Кельтские племена под предводительством Кассивеллауна не смогли противостоять хорошо обученной и опытной регулярной армии. Отряды кельтов были разгромлены, римляне достаточно быстро захватили территорию, на которой проживали 12 британских племен. К 47 году под контролем римлян была уже половина страны – граница римских владений простиралась вдоль линии Эксетер – Линкольн. К 83–85 гг. практически вся территория Англии и Уэльса контролировалась римлянами, а в 122 г. началось строительство вала Адриана для защиты северо-западной границы Римской империи от северных кельтов (пиктов).

Территория Британии была разделена римлянами на административные районы (*civitates*), пользовавшиеся ограниченным автономным статусом. Первой столицей провинции стал Колчестер (*Camulodunum*) в 49 году, затем

были построены Лондон и Йорк. Города соединяла сеть разветвленных дорог общей протяженностью 9,6 тыс. км. Вдоль дорог (ширина которых составляла 4–8 м) размещались отделения имперской почтовой службы. Британия поддерживала торговые отношения с Галлией и Италией. Экспортные товары включали украшения, вино и гончарные изделия, провинция поставляла в метрополию скот, зерно, железную руду, олово и охотничьих собак.

Контроль Рима над Британией завершился в начале V века – империя рухнула под ударами готов и других варваров, не желавших вкушать «плоды» ее цивилизации.

Характеризуя данный период в истории Британии, исследователи склонны романтизировать его. Акцент делается на том, что римляне, находившиеся на рабовладельческом этапе своего социального развития, ускорили процесс социального прогресса в первобытном кельтском обществе. Так, в провинции велось активное строительство городов, которые рассматривались римлянами как центры социального прогресса. Дома местной элиты и виллы в сельской местности были оборудованы водопроводом и канализацией. Развитию экономики и торговли в провинции был придан динамизм, в ходу были металлические монеты. В IV столетии на остров пришло христианство.

Однако при более пристальном взгляде на рассматриваемые события обнаруживается ряд противоречий. Например, «блага» цивилизации, о которых шла речь выше, не предназначались для поработанных кельтов. Они продолжали заниматься сельским хозяйством, их жилища являли собой круглые глинобитные дома, покрытые соломой или вереском. Контакты кельтов с римлянами происходили на городских рынках, куда первые приходили для обмена своей продукции на товары, произведенные в римском стиле, либо в Риме, либо в местах уплаты налогов. После ухода римлян из Британии эти блага исчезли. Исключение составляет вал Адриана, который впоследствии стал источником строительного материала для англосаксов и затем норманнов.

Римский период в Британии не был периодом инноваций и прогресса. Целью военной кампании Клавдия в 43 г. было завоевание территорий, на которых почти 5 столетий проживали кельтские племена. Римская военная машина беспощадно подавляла сопротивление кельтов. Для минимизации своих потерь римляне заключали соглашения с романизированными племенами кельтов о том, что последние не будут препятствовать продвижению римской армии через территорию их проживания. Таким образом кельты получали гарантию неприкосновенности своей территории, а римляне создавали там буферные зоны (клиентские княжества). В основном это были территории на востоке и севере страны. Несмотря на усилия римлян, вооруженное сопротивление силуров и ордовиков под командованием Катарака продолжалось до 50 г.

В 60–61 гг. в восточной части провинции вспыхнуло восстание под предводительством Боудикки. Армия мятежников насчитывала 100 тыс. человек. Потери римлян в ходе усмирения повстанцев составили, по сви-

детельству Публия Тацита, 70 тыс. человек, включая романизированных кельтов. Полностью был уничтожен девятый римский легион, игравший ключевую роль в подавлении восстания. Крупные города провинции – Колчестер, Сент-Олбанс и Лондиниум – были сожжены.

Как утверждают источники (у кельтов в тот период не было письменности, следовательно, это римские источники), римляне в целом терпимо относились к религиозным практикам завоеванных ими народов. Однако события в Британии позволяют усомниться в этом. Так, в 61 году пришельцы полностью истребили друидов, обосновавшихся на острове Англси, куда их до этого вынудили переселиться «цивилизаторы» из Рима. Предлогом для расправы над духовными лидерами кельтов стали практиковавшиеся друидами обряды жертвоприношений, когда зачастую в жертву приносились люди. В действительности же друиды представляли опасность для колонизаторов как сила, способная поднять кельтов на борьбу против них.

Вал Адриана (сегодня это памятник архитектуры римского периода) создавался для защиты северной границы Римской империи от вторжений кельтов, сумевших отстоять свою независимость. Нападения пиктов и скотов на севере и западе провинции происходили регулярно. Кельты, а впоследствии и ирландские гэлы, достаточно легко преодолевали «великий» вал. В силу данного обстоятельства римляне были вынуждены держать в провинции значительный контингент войск, составлявший 10 % от численного состава всей римской армии, что ложилось тяжелым финансовым бременем на местное население.

Еще одним следствием нашествия римлян на остров стало перераспределение собственности путем конфискации земли, принадлежавшей кельтам, и введения обязательных налогов для всех жителей провинции.

Дэвид Матингли, профессор римской археологии из университета города Лестер, автор книги *An Imperial Possession: Britain in the Roman Empire 54 BC – AD 409* (2006) задается вопросом о том, почему в британской и особенно английской мифологии норманны воспринимаются как завоеватели, а римляне – как просветители и реформаторы. Он полагает, что в течение 350 лет Британия находилась под военным контролем римлян. Выше нами указывался численный состав военного гарнизона, расквартированного в провинции. Если проанализировать структуру экспорта из Британии в тот период, то можно прийти к выводу, что колонизация Британии не принесла римским императорам значительных финансовых либо материальных выгод.

Д. Матингли также отмечает, что южная часть Британии в тот период имела ограниченный автономный статус, западные и северные регионы находились в состоянии социальной и экономической стагнации. Минеральные ресурсы страны эксплуатировались римлянами в своих целях. Период развития городов в провинции был непродолжительным, достаточно быстро начались их упадок и разрушение. Строительство вилл также имело место в течение в целом ограниченного периода.

В первом столетии нашей эры в Британии произошел ряд значительных демографических изменений. Они были вызваны существенными потерями среди кельтского населения (военные кампании и восстания против римлян, принудительное рабство, призыв кельтов в римскую армию), прибытием на остров «саквожников» из северных районов Галлии, а также вышедшими в отставку солдатами римской армии.

Подводя итог изложенному, можно ответить на вынесенный в заглавие настоящей публикации вопрос тремя словами Д. Матингли, который выразил суть этого периода в истории Британии как поражение, порабощение и эксплуатация.